

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Кочетовой Гульнары Рашитовны
«Ассоциативная цветность как проявление внутренней формы вербальной
модели», представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук
по специальности 10.02.19 – теория языка, Ижевск 2014

Автореферат диссертации Г.Р. Кочетовой посвящен изучению ассоциативной цветности как проявлению внутренней формы вербальной модели. Социальная востребованность исследований, ориентированных на изучение скрытого потенциала слова (текста), придает работе Г.Р. Кочетовой несомненную *актуальность*, а установление универсальных закономерностей, в соответствии с которыми латентный потенциал может быть реализован языковыми средствами, позволяет отнести данное исследование к разряду *теоретически и практически значимых* научных работ. Практическая глава диссертации выполнена с помощью компьютерной программы, соавтором которой является соискатель, разработавший ассоциативные цветовые матрицы для тюркских языков. Благодаря этому в диссертации языковые явления проходят автоматизированную обработку. Это обстоятельство придает диссертации *научную новизну*, при этом автору удалось достойно справиться как со структурированием теоретической базы исследования, так и с проведением анализа эмпирического материала.

Обращают на себя внимание *положения*, выносимые на защиту: они характеризуют данную работу как самостоятельное, оригинальное, отличающееся новизной исследование. Положения корректно сформулированы, доказательно представлены и полностью отражают общие итоги проделанной работы, включая аспект формализации материала, что представляется крайне важным для современных работ по теории языка.

Надежным фундаментом, на котором выстроены базовые положения диссертации, стали труды отечественных и зарубежных авторов по психолингвистике, социолингвистике, этнолингвистике и другим смежным дисциплинам. Структура рецензируемой работы представляется нам вполне логичной, продуманной, она полностью соответствует тем целям и задачам, которые ставит перед собой автор. В качестве *гипотезы исследования* выдвигается положение о том, что проблема взаимосвязи звука и цвета рассматривается как синестетическое свойство человеческого сознания, вербальные проявления которого реализуются на уровне слова и текста. Автором представлено понимание универсальности природы ассоциативной (психологической) цветности вербальных моделей в разносистемных языках.

Хотелось бы получить ответ на следующий вопрос. С помощью программы «БАТЫР» уточняются и детализируются ассоциативные цветовые контрасти исследуемых молитвенных текстов на башкирском и татарском языках. Были ли попытки использовать программу для анализа текстов другого типа? И какие результаты были получены?

Подводя итог анализу автореферата диссертации Г.Р. Кочетовой, можно с удовлетворением отметить, что представленное на защиту исследование характеризуется инновационным подходом к рассмотрению внутренней формы вербальных моделей, высокой степенью информационной насыщенности, широтой охвата лингвистических проблем.

Реценziруемая работа Г.Р. Кочетовой «Ассоциативная цветность как проявление внутренней формы вербальной модели», полностью соответствует п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней и заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Дементьева Лариса Григорьевна,
Кандидат филологических наук, доцент, заведующая кафедрой иностранных языков СПб государственной академии ветеринарной медицины

Тел. (8-952-218-40-11)

Адрес: СПб., ул Благодатная, д.5, кв.99

Email: dement@mail.ru

Печать руки Дементьевой Л.Г.
закрепляю. Указанные отдельные гербы
Ларисы Григорьевны С.В.

